BÀI TẬP ÔN TUẦN TỪ 2/3 ĐẾN 7/3 - MÔN VẬT LÝ 9

A. Trắc nghiệm: 

 Câu 1: Một dây dẫn bằng hợp kim Nikêlin có điện trở suất ρ = 0,4.10-6Ωm và tiết diện

 S = 2mm2, chiều dài của dây l = 75m. Điện trở của dây là:

  A.  1,5Ω                          B.  15Ω                         C.  150Ω                        D.  75Ω  

 Câu 2: Hai dây đồng có cùng tiết diện có chiều dài lần lượt là 4m và 200dm, dây thứ nhất có điện trở 0,3Ω. Điện trở dây thứ hai là:

  A.  0,6Ω                         B.   0,9Ω                      C.  1,2Ω                         D.  1,5Ω

 Câu 3: Theo công thức điện trở R = U/I. Nếu hiệu điện thế đặt vào hai đầu điện trở đó tăng lên hai lần thì điện trở sẽ:

  A.  Tăng 2 lần                 B. Tăng 4 lần            C.  Giảm 2 lần        D.  Không thay đổi

 Câu 4: Hai điện trở R1 = R2 = 20Ω  được mắc song song. Điện trở tương đương của R1 và R2 là:

   A.  20Ω                           B.   15Ω                       C.  10Ω                          D.    5Ω

 Câu 5: Hai điện trở R1 = 4Ω, R2 = 6Ω được mắc nối tiếp vào nguồn điện có hiệu điện thế 12V.   Hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở R1 là:

    A.   2,4Ω                        B.  4,8Ω                         C.   6Ω                         D.     7,2Ω

 Câu 6: Dùng quy tắc nào sau đây để xác định chiều của lực điện từ tác dụng lên dây dẫn có dòng điện chạy qua đặt trong từ trường?

   A.Quy tắc bàn tay trái.                 B.   Quy tắc bàn tay phải. 

  C.   Quy tắc nắm tay trái.              D.Quy tắc nắm tay phải.     

Câu 7. Theo qui tắc bàn tay trái thì ngón tay cái choãi ra 900 chỉ:

   A. Chiều dòng điện chạy qua dây dẫn        

   B. Chiều từ cực Bắc đến cực Nam của nam châm

   C. Chiều từ cực Nam đến cực Bắc của nam châm

   D. Chiều của lực điện từ tác dụng lên dây dẫn.

Câu 8. Khi sửa chữa điện trong nhà, để bảo đảm an toàn ta phải:

   A. Ngắt cầu dao điện              

   B. Mang dép nhựa hoặc đứng trên ghế gỗ khô và giữ cơ thể khô ráo

   C. Sử dụng các dụng cụ sửa chữa điện phải có chuôi cách điện.             

   D. Thực hiện cả A, B, C 

Câu 9: Dụng cụ nào dùng để đo điện năng sử dụng?

   A. Oát kế 

B. Ampekế 

C. Vôn kế 

D. Công tơ điện

Câu 10: Công thức nào là công thức tính công suất điện của một đoạn mạch.

   A. P = U.R.t 

B. P = U.I

C. P = U.I.t 

c. P = I.R 

Câu 11: Khi đặt vào hai đầu dây dẫn  một hiệu điện thế 12V thì cường độ dòng điện qua nó là 0,6A. Nếu cường độ dòng điện chạy qua nó là 1A thì hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây dẫn là bao nhiêu?

    A.12V 


B. 9V  


C. 20V 

D. 18V

Câu 12: Một mạch điện gồm R1 nối tiếp R2 . Điện trở R1 = 4
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, R2 = 6. Hiệu điện thế hai đầu mạch là  U = 12V. Hiệu điện thế hai đầu R2 là:

   A. 10V 

B. 7,2V 

c. 4,8V 

D. 4V

Câu 13: Hai điện trở R1 = 3
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; R​2 = 2
[image: image4.wmf]W

 mắc nối tiếp; cường độ dòng điện qua mạch là 0,12A. Nếu mắc song song hai điện trở trên vào mạch thì cường độ dòng điện là:

   A. 0,5A 

B. 1A 


C. 1,5A 

D. 1,8A

Câu 14: Một dây điện trở có chiều dài 12m và điện trở 36
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. Điện trở dây dẫn khi cắt ngắn dây đi 2m là:

   A. 10
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B. 20
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. 

C. 30
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D. 40
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Câu 15: Trong các vật liệu đồng, nhôm, sắt và nicrom, vật liệu nào dẫn điện kém nhất?

   A. Đồng 

B. Nhôm 

C. Sắt 


D. Nicrom.

Câu 16: Phát biểu nào sau đây là sai. Máy biến thế hoạt động

     A. dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ
B. với dòng điện xoay chiều

     C. có hao phí điện năng


D. tạo ra năng lượng như máy phát điện.

Câu 17: Gọi n1, n2  lần lượt là số vòng dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp; U1, U2 là hiệu điện thế giữa hai đầu dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến thế ta có biểu thức không đúng là

     A. 
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B. U1.n1 = U2.n2.
C. U2 = 
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D. U1 = 
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Câu 18: Khi truyền tải điện năng đi xa, điện hao phí sẽ chuyển hóa thành dạng năng lượng:

   A. Hóa năng                C. Năng lượng ánh sáng

   B. Nhiệt năng              D. Cơ năng

Câu 19: Máy biến thế là thiết bị:

   A.Giữ hiệu điện thế không đổi         C. Giữ cường độ dòng điện không đổi

   B. Biến đổi HĐT xoay chiều             D. Biến đổi cường độ dòng điện 

Câu 20: Hiện tượng khúc xạ ánh sáng là hiện tượng tia sáng tới khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường:
   A. bị hắt trở lại môi trường cũ

   B. tiếp tục đi vào môi trường trong suốt thứ hai

   C. tiếp tục đi thẳng vào môi trường trong suốt thứ hai

   D. bị gãy khúc tại mặt phân cách giữa hai môi trường và tiếp tục đi vào môi trường trong suốt thứ hai

Câu 21: Ta có tia tới và tia khúc xạ trùng nhau khi:

   A. Góc tới bằng 0                              C. Góc tới bằng góc khúc xạ

   B. Góc tới lớn hơn góc khúc xạ        D. Góc tới nhỏ hơn góc khúc xạ

Câu 22: Khi tia sáng đi từ không khí tới mặt phân cách giữa không khí và nước thì:

   A.chỉ có thể xảy ra hiện tượng khúc xạ ánh sáng

   B.chỉ xảy ra hiện tượng phản xạ ánh sáng

   C.có thể đồng thời xảy ra cả hiện tượng khúc xạ lẫn hiện tượng phản xạ ánh sáng

   D.không thể đồng thời xảy ra cả hiện tượng khúc xạ lẫn hiện tượng phản xạ ánh sáng

Câu 23: Khi nói về hiện tượng khúc xạ ánh sáng, nhận định nào sau đây là đúng?

   A. Góc khúc xạ bao giờ cũng nhỏ hơn góc tới.

   B. Góc khúc xạ bao giờ cũng lớn hơn góc tới.

   C. Góc khúc xạ bao giờ cũng bằng góc tới.

   D. Tuỳ từng môi trường tới và môi trường khúc xạ mà góc tới hay góc khúc xạ sẽ lớn hơn.

Câu 24: Chùm tia sáng đi qua thấu kính hội tụ mô tả hiện tượng

   A. Truyền thẳng ánh sáng.


B. Tán xạ ánh sáng.


   C. Phản xạ ánh sáng.



D. Khúc xạ ánh sáng.
Câu 25: Thấu kính hội tụ có đặc điểm biến đổi chùm tia tới song song thành

   A. chùm tia phản xạ.



B. chùm tia ló hội tụ.

   C. chùm tia ló phân kỳ.


D. chùm tia ló song song khác.

B. Tự luận

Bài 1: Có hai bóng đèn Đ1(12V- 9W) và Đ2(12V- 6W) được mắc nối tiếp vào nguồn điện có hiệu điện thế 24V.

a. Tính điện trở của mỗi đèn.

b. Các đèn đó sáng như thế nào? Tại sao?

Bài 2: Cho mạch điện như hình vẽ: Điện trở R1 = r/2 các điện trở R2​ ,R4 ,R5 có giá trị bằng nhau và bằng r. Đoạn  mạch AB có điện trở r . Tính điện trở  R3.
             R1        C        R2
  A                                                             B                                                                                                                      

                              R3   D                               
                                              R4                    
                                               R5
Bài 3 : Cho mạch điện như hình vẽ, cho biết R1 = 9
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, R2 =  15
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R3 = 10
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 ; dòng điện đi qua R3 có cường độ là I3 = 0,3 A. 

Tính:
a. Điện trở tương đương của đoạn mạch AB
b. Cường độ dòng điện qua điện trở R1 và R2
c. Hiệu điện thế U giữa hai đầu đoạn mạch AB                                                           +   -

d.  Công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB.

Bài 4: Một bếp điện loại 220V- 1000W được sử dụng với hiệu điện thế 220V để đun sôi 2lít nước có nhiệt độ ban đầu là 250C. Hiệu suất của bếp là 85%.

a. Tính thời gian đun sôi nước. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4200J/Kg.k

b. Nếu gập đôi dây điện trở của bếp này và vẫn sử dụng hiệu điện thế 220V thì thời gian đun sôi 2lít  nước có nhiệt độ ban đầu và hiệu suất như trên là bao nhiêu?

Bài 5: Đường dây tải điện dài 100km, truyền đi một dòng điện 400A. Dây dẫn bằng đồng, cứ 1km có R=0,3Ω. Tính công suất do tỏa nhiệt trên đường dây ?
Bài 6:  Một máy biến thế trong nhà cần hạ HĐT từ 220V xuống còn 30V. Cuộn sơ cấp có 2200 vòng. Hỏi thứ cấp có bao nhiêu vòng?
Bài 7: : Số vòng dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến thế lần lượt có 30000 vòng và 150 vòng. Nếu hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn thứ cấp là 220V, tính hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn sơ cấp ?       
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